二次根式考点例析 
二次根式是中考必考知识之一。现在结合近几年的考题，谈谈在中考中是如何考二次根式的。
　　

1、考对概念的理解

例1、下列二次根式中与[image: image44.png]1
i
nt2



是同类二次根式的是(    )．

 A．[image: image2.png]


  B．[image: image3.png]


    C．[image: image4.png]


    D．[image: image5.png]


（07四川眉山）
分析：本题考查同类二次根式的定义。判断两个二次根式是否是同类二次根式，首先要把二次根式化简成最简二次根式，再观察化成最简二次根式后的两个二次根式的被开方数是否相同，如果相同，原来的两个二次根式就是同类二次根式，如果不相同，原来的两个二次根式就不是同类二次根式。

解： 

所以，选D。

例2、25的算术平方根是(     )
A．5     B．12.5    C．–5    D．±5（07湖北宜宾）

分析：本题考查同学们对算术平方根的理解。算术平方根具备的特点是：

1、算术平方根一定是正数或零；

2、算术平方根×算术平方根=这个数。

根据上述的条件，可知道，只有A选项满足所有的要求。

解：选A）。 
练一练1：

　1、在下列二次根式中，与[image: image6.png]


是同类二次根式的是（    ）
 A．[image: image7.png]


      B．[image: image8.png]


     C．[image: image9.png]


     D．[image: image10.png]


（07上海市）
2、9的平方根是（   ）。
A、3     B、－3     C、±3     D、81（07山东济宁）

2、考二次根式的基本运算

例3、下列计算正确的是（　　）C
Ａ．[image: image11.png](-2)"=0



   Ｂ．[image: image12.png]


     Ｃ．[image: image13.png]


   Ｄ．[image: image14.png]2 +3=45



（07湖南怀化）

分析：本题主要考查同学们对二次根式的加、减、乘、除运算的掌握情况。

加、减运算的实质是合并同类二次根式；

乘法运算的实质是：把各二次根式的被开方数相乘，后再开平方，结果化成最简二次根式的形式；

除法运算的实质是：用被除式中二次根式的被开方数除以除式中二次根式的被开方数，把得到的商再开平方，结果化成最简二次根式的形式。

因此，D是不正确的；又因为任何非零数的零次幂都是1，所以A是不正确的；

因为，任何非零数的负指数次幂都是正数，所以，B也是错误的；所以，应该选C。

解：选C。

练一练2：

1、下列计算正确的是（　　）
A．[image: image15.png]J2x3=4s



           B．[image: image16.png]NEESN N



  
C．[image: image17.png]


               D．[image: image18.png]


（07浙江绍兴）

2、下列计算正确的是（  ）

A．[image: image19.png]2 +3=45



      B．[image: image20.png]


        
C．[image: image21.png]


             D．[image: image22.png]


  （07湖南邵阳）

3、考二次根式的非负性

例4、[image: image23.png]


实数范围内有意义，则x的取值范围是(    )
  (A)x>1    (B)x≥l    (C)x<1    (D)x≤1（07浙江宁波）

分析：只有非负数才能进行开平方运算，因此，被开方数必须是非负数。即x-1≥0，

所以，x≥1，故应选B。

解：选B。

例5、已知[image: image24.png]Ja+2+p-1=0



，那么[image: image25.png](a+b)""



的值为（   ）。

   A、－1     B、1     C、[image: image26.png]32007



     D、[image: image27.png]— 32007



（07山东济宁）

分析：因为二次根式的被开方数是非负数，所以开方后的二次根式的值也是非负数。

如果两个非负数的和为0，那么，这两个数必分别都是0。

解：因为，[image: image28.png]Ja+2+p-1=0



，所以，a+2=0，且b-1=0，所以，a=-2，b=1，

所以，a+b=-1，所以（-1）2007=-1，故选A。

 练一练3：

1、要使二次根式[image: image29.png]


有意义，[image: image30.png]


应满足的条件是             ．（07辽宁旅顺口）

 2、已知：[image: image31.png]200



是整数，则满足条件的最小正整数[image: image32.png]


为（    ）
 A．2        B．3      C．4       D．5     （07江西）

4、考二次根式与数轴的关系：
[image: image1.png]


　例6、如图，数轴上点[image: image33.png]


表示的数可能是（　　）Ａ．[image: image34.png]


    Ｂ．[image: image35.png]


   Ｃ．[image: image36.png]-32



    Ｄ．[image: image37.png]


  

（      07江苏扬州）

分析：本题考查数形结合的思想、逆向思维的思想以及数学中的估算思想。

从数轴上，可以看出点P所表示的数的绝对值是在大于2且小于3之间，所以C被排除；因为，点P所表示的数的绝对值是在大于2且小于3之间，

因此，点P所表示的数的平方应在4与9之间，所以D被排除；

又因为点P在数轴原点的左侧，所以点P表示的数应该是个负数，所以A被排除，

故应选B。

解：选B。

练一练4：
1、如图，在数轴上，[image: image38.png]


两点之间表示整数的点有                     个．

[image: image41.png]-3-2-10123
1lsE



（07辽宁旅顺口）

 
2、在数轴上与表示[image: image39.png]


的点的距离最近的整数点所表示的数是           ．

（07江西）

5、考二次根式相关规律的探索
例7、观察下列各式：
 　[image: image40.png]eloofl 2+l:3\/I eloafl
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请你将发现的规律用含自然数n(n≥1)的等式表示出来                          ．

（07山东烟台）

分析：在解答时，要注意从两个方面去分析：

1、先观察左边被开方数中的整数与右边二次根式的系数的关系，它们相差1；

2、再观察左边被开方数中的整数与分数的分母之间的关系，他们相差2。

然后用含n的代数式表示这个规律即可。

[image: image42.png]
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解：
练一练1答案：1、C ，2、C
练一练2答案：1、A ，2、B

练一练3答案：1、x≥3，2、D
练一练4答案：1、4个 ，2、2个。

